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Debreozen, 1898. Julias 11.

Beszélhetünk a vaknak, hogy meg­
virradt : sötét van néki, mint a sírban.

Kossuth Ferencz megdönthetetlen 
adatokkal mutatta ki, hogy a mi fennen 
hirdetett anyagi jóllétünk és gazdasági 
exisztencziánk sokkal, nagyon sokkal 
nyomorultabb, mint a minőnek a világ 
hiszi ... a kormány korifeusai erről 
hallani sem akarnak . . . hja hiába ! ők 
sok mindenről nem bírnak tudomással, 
a mit ma már a mindennapi életben is 
csak az nem tud, a ki — esztelen !

Van szép czifra ruhánk, aranysuj- 
tásos fényes öltözetünk, — síppal, dob­
bal és hangulatra keltő lármával hum­
bugokat rendezni tán senkisem tud 
jobban ezen a világon, mint mi!

De ez a ledér élet pénzbe kerül ; 
— tudjuk mi ezt és tudva mégis szám­
űzzük magunktól vétkes önámitással azt 
a megvesztegethetetlen igazságot, hogy 
adósságot adósság után szaporítani és 
számítás nélkül nap-nap után túlkölte­
kezni — elzüllésre vezet. Tudjuk mi 
azt, hogy ha egyszer a lejtőre jutottunk 
és rohamosan sülyedünk alá : nincs ro­
kon, barát, sőt jóindulatú idegen sincs, 
a ki s gitő és megmentő karjait nyúj­
taná felénk ... mi mégis egyre sülye­
dünk . . . bár látjuk már a bukás é< 
megsemmisülés örvényét magunk előtt

tátongani, — mégis ellenállhatatlan erő­
től kergettetve rohanunk belé !

Mi ez ? 1 Butaság ? . . . Öngyilkos­
ság ? vagy megnevezhetetlen Istenátok ? ! 
Igen ! Istenátok !

Avagy érdemel-é — Istenátoknál 
egyebet egy nemzet, mely eladja erköl­
csét, lelkiismeretét, becsületét, politikai 
hitvány üzletembereknek, pénzért ? !

Érdemel-é Istenátoknál egyebet egy 
nemzet, mély tűri hogy a Quotának, e 
— leggyalázatosabb szolgaság hübéradó- 
jának megszaporitásával becsületét, jó- 
hirnevét meggyalázzák Isten és az egész 
emberiség előtt egyaránt ... ! ?

Érdemel-é Istenátoknál egyebet egy 
nemzet, mely bűnös »nembánomsággal« 
tűri, hogy holmi Qtött-kopott tehetségek 
uralkodjanak sorsa fölött . . . gyáván 
tűri, hogy mindazoknak, a kik e hazában 
ész, tudás, becsület, jellem és hazasze­
retetben elsők, kezeikből hitvány erő­
szakoskodással csavarhassák ki a nemzeti 
legszentebb érdekek védelmének nemes 
fegyverét ... és ezek a talmi nagyok 
ax önzetlen hazaszeretet porbataposásá- 
val triumphálhassanak évtizedek hosszú 
során keresztül . . . ?!

Hova gondol, mit akar a magyar 
nemiet — a mely ma koldusabb, mint 
volt hajdan, a tatárpusatitások idején, 
mert akkor csak földjét és vagyonát ra­
bolták el tőle ... de mint földönfutó­
nak is volt egy drága kincse a — be­

csület ... és ma, nemzeti becsületünk 
ellen is szabadon lehet saját fiainknak 
büntetlenül kezet emelni ? ! .. .

Ha ez még sokáig igy tart, — ma­
holnap sötét hetükkel Írhatjuk az önzet­
len hazaszeretet sírkövére :

Eredendő bűn csak egy van:
»Szeretni híren, igazán.«

Evvel szemben legfőbb erény :
»Lenni hitvány, bitang, xsivány!«

A népek történetének megdönthe­
tetlen tanúbizonysága szerint, — ha ez 
az állapot tovább igy tart, — mi lehet 
ennek természetesebb következménye, 
mint — forradalom I Előbb az ész tu­
dás és kigunyolt közerkölcsiség forra­
dalma a bárgyuság, szédelgés és politi­
kai hitványság uralma ellen s ha ez 
sikerre nem vezetne : fizikai erők Össze- 
mérkőzése, életre-halálra I !

Még talán nem késő . . . ébredj 
öntudatra szerencsétlen magyarnemzet! 
Tedd jóvá bűnödet, a mit eddig múltad, 
hírneved és szeplőtlen becsületed szé­
gyenére önmagadról megfeledkezve el­
követtél . . . kergesd le mielőbb a ha­
talom polczáról azokat, a kik onnan sa­
ját hazájok és nemzelök nyílt meggya- 
lázásávaí száműztek annyi okos főt és 
igazi nagyságot . . . aztán emelj magad 
fölé oh nemzetem ismét a fajankók he­
lyébe embereket, a kikben mindazon 
tulajdonokat tiszteli a világ, a melyek 
téged is fölemelve nemesítenek !

Dr. Király Péter.

---------- ----------- !---------

Petőfi mint közkatona.
— Ismeretlen adatok. —

Irta : Kéri Gynla.
Tudvalevő, hogy mikor P e t ő fi Sándor 

búcsút vett ax iskola padjától, hosszú ideig 
szsnaszét vagált a hazában. Apja, a jó örsg 
Petrovies eléggé bosszankodott «sen és szentül 
m«g volt győződve, hogy az ö haszontalan 
Sándor fiából semmisem less. Meg is 
bánta, hogy nem mesterségre adta a fiát, leg­
alább ember lett volna belőle. így asooban, 
mikor az. 1839-ik evszámot írták, Sándor 
már tizennyolcé éves volt s még mindig állas 
nélkül barangolt a fehér országutakon egyik 
váróéból a másikba.

Ax 5. eg P e t r o T i c s o t annyira bán­
totta ez, hogy ebben az időben nem is leve­
lezett fiával, hanem a levélírást az anyjara 
bizla, aki sok álmatlan éjszakai virasztott át 
kőnyhulittjtás közt a fiáért. Ö volt az, aki 
Sándorból urat akart nevelni, ő biztatta az 
üreget, hog, csak iskoláztassa a fiút, s ha 
szeréi ejthette pénzt és elemózsiát is küldött 
neki, mert kimondhatatlanul szerette. Hanem 
fiiért a* ő szive is megdöbbent, mikor a üu 
otthagyta az iskolát és világgá ment. Szegény 
asszony néha heleken at sem tudta hol és 
merre jár a fia s hónapok is elmúltak, mig a 
Postás messzi földről egy levelet hozott az 
üreg Petroriesnénak. És alig

fordult egyet a göncsölsxekér, az öreg asz- 
sxony már megjrla a választ. Nagy ákom-bá- 
kom betűkkel Irta tele a papirost olyan taná­
csokkal, a minőket csak az anyassiv diktál­
hat. K leveleiben kétségkívül érintette as apát 
is, aki kérlelhetetlenül neheztel a fiára s mint 
becsületes mészárosmester, nem engedheti meg, 
hogy a fia addig a faluba tegye a lábát, mig 
állása nines. Az öreg Petrovies ugyanis 
a versírást naplopásnak és a leghaszontala­
nabb mesterségnek tartotta. Az is kétségtelen 
hogy ss öreg asszony folyton biztatta a fiát a 
hozzá irt levelekben : nézzen állás után i 
ha mss nem lehet, menjen inkább katonának, 
csakhogy apját kiengesztelje s minél előbb 
hazajöhessen, ha mindjárt egy két napra is.

És úgy látszik, Petőfire hatással 
volt mindez, mert 1839. szeptember elejen 
csakugyan Sopronba ment és ott 
önkent kérte besorolását a báró Goliner-fóle 
gyalogezredbe, melybe szeptember C-án be is 
sorozták közlegénynek,

Nemsokára aztán az ezred egy részét 
Zágrábba helyezték át s igy Petőfi is oda 
került, nem pedig Triesztbe, mint sokan hibá­
san állítják.

Petőfi katonáskodásának o* idejéből tu­
domásom szerint alig került valami adat nap­
fényre ; a szerencsés véletlen most engem 
jnttatotl abba a helyzetbe, hogy e hiányos 
adatokat nehány érdekes és kiteles episóddal 
gazdagíthatom.

Potsonybana Frigyes főherceg 
udvarához tartozó egyik ur révén megismer­
kedtem Geissner János nyugalmason állam­
hivatalnokkal aki^ 0 1 m ü t z h a n lakik 
e most Fosson yban időzik roko­
nainál.

A 73 éves öreg ur, akinek Károly nevű 
öcscse a hetvenes években mérnökkari ezre­
des volt Budán, olvasva , a Pozsonyi német 
lapban, hogy az Ernő-ezred legközelebb fenn­
állásának 100 éves jubileumát üli s hogy ez 
ezredben - katonáskodott Petőfi is : beszélői 
kezdett a régi ezred tisztikaráról és legénysé­
géről. Iteszélge'és közben megemlítette hogy 
ő élénken emlékezik inég Petrovicsró 1 
is, a későbbi Pető fi Sándor hírneves ma­
gyar költőtől aki őt és bugát a franczia 
nyelvre oátatgatta.

És must hadd álljon itt szósxerint az 
a visszaemlékezés, melyet Geissner ur el­
beszélése nyomán jegyeztem föl a papi­
rosra.

— Apám — beszélte az öreg ur — 
Zágrábban kore»márus volt. Amolyan kis- 
vendégiős, szemben a kaszárnyával ahonnan 
naponkeat tisztek és közkatonák jöttek át egy 
pohár borra vagy ebédre. A báró Gmlner- 
féltiszteket és bakak nagyrégiói nevükön is 
ismortein. A jobb módú fiuk apámnál abonál- 
lák a vacsorájukat és esti harangszókor ren­
desen az udvarunkban levő sxőllőlugas alatt 
vacsoráltak tekézés kőiben, inig a tisztek a
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BELFÖLD.
A* interparlamentáris konferenczia ei

i(lui naggvülétet tudvnl«völ«g September 2ti. 
nvitjl S Li.,»bonban. Az élőké,zilö-b.zott- 
g4„ y hó 4-en üió»t tartott Bernben, bogy a 
nauvgyülis napirendjét mogállapitsa. Az izgá­
ga olahok már ezen az ülésén eleijeit adtak 
maijukról , egyik kiküldöttjük fel akarta ve­
tetni a napirendbe a magyarországi román- 
kérdést, a melyet úgy szeretett volna felt»»- 
ttítni, mint az európai béke vessedelmót. A 
bno'tság azonban nem vette fel vit a pontot 
a napirendre, mire nz oláh delegátus kijelen­
tette, bogy élni fog jogával a koufarenctián. 
Szóval az oláhok Lis.zabonhan is támadást 
készülnék intézni ellenünk. Reméljük, bogy a 
konferencián résztvevő magyarok helyt lóg­
nak ftllani az oláh agitátorokkal eiémben
ott is. , , 1 -A brassói g kel. román iskolák ugye.
Mint Uras-óból jelentik, a közoktatásügyi kor­
mány által kiküldött vizsgáló bízott ag 1- 
napi szakadatlan munkáság után a brassói 
román iskolák szubvenciója ügy Boa indított 
vizsgalatot befejezte. Az ügy minden részletét 
teljes v tágításba 
mellékleteivel és

julius 111838

német pártok elhatározták, hogy gróf Thun 
meghívását elfogadják.

[)• a tegnapi konferenciiának meg ®8T 
szempontból nagy jelentőséget kell tulajdoní­
tani, mert akár elfogadta a tegnapi konfereo 
ezia, akár visszautasította gróf fhun propo- 
ziczióit, tegnap az egéiz német nép akarata 
nyilatkozott meg. A német nép képviselői, kit 
tegnap tanácskozásra gyűltek össze, érzik 
feladatuk fontosságát és felelősségük nagysá­
gát s belőlük tegnap nem a szenvedély, ha­
nem a higgadt megfontolás beszelt. Bedig nem 
igen remélhetik azt, hogy gróf( Than többet 
fog nekik adhatni, mint adott Gautsch. U is 
tanácskozott velük, esküdozött ógre-foldre, 
hogy a nemet nép jogos követeléseit teljesíti 
s mikor a Oautsch-fule nyolvrendeletek meg­
jelentek, ezeknek éle semmivel sem irányul! 
kevésbbé a németek ellen, mint a Badem 
javaslatáé. Ez nem valami biztató arra, hogy 
Thun rendelete más lesz

helyező 
bizottság

lenló,éve1 együtt fel is 
oktatási miniszterhez, aki még a nyári szün­
idők lefolyása alatt véglegesen dönteni log a 
vizsgálat eredménye alapján az iskolák sorsa
felelt. ___

KÜLFÖLD.

A háború.
Az európai kormányok c-aknein mind, a 

jkönyveket összes j sajtónak pedig legnagyobb része, ha nem is 
véleménye» je- ulleufegos, de lega ább ellenszenves és barat- 
sztetto a köz' í ságtalan érzelmekkel viseltetnek az amerikaiak 

iránt, akik a leigázott kubaiak felszabadításáért 
ragadtak fegyvert.

Irigységgel és leltekenyseggel magyaráz­
ható ez, mert egyrészt az európai államok 

lattól tartanak, hogy az amerikai Egyesült Ál­
lamok veszedelmes versenytársaik lesznek a 
gyarmatsxerzés torén, másrészt pedig rosszul 

A ; ws,k nekik, hogy a történelemben elűs- ör for- 
vezérei tegnapra j jujt 0lő, hogy egy nép csakis az emberi ér­

dedbe s tegnap ! zésnek engedve, ragad fegyvert az. elnyomot- 
Ausztriábau vagy j jak védelmére és nem a rablásvágyból igyek-

A politikai helyzet Ausztriában
német ellenzéki partok 
tanácskozásra jöttek össze
dőlt el, hogy lesve béke ...... ...
sem eredménye azonban még ismeretlen. Ur.!HZjk területét nagyobbitam. Igen természetes, 
T li a a miniszterelnök megígér e, hogy leple- j hogy az európai kormányok kényelmetlenül
zfttleuül meg fogj \ moudsni a eseborszagi | érzik magukat ilyen loczko után, amely az ö
németek képviselőinek, mi a szándéka s eljárásukkal homldkogyenest ellenkezik. Az
töl őszinte választ vár arra, hogy propoxietiói uurópai nemzeteket sokkal jobban befolyásolták 

inelvekel vetik visszv Kunok a kon-I m4r a monarchikus és dinasztikus érdekek,
fontosságot ad mar maga I aumhogv megérthessék azokat az érzelmeket,közti

fsrenezianaií nagy
tekintettelnz, hogy egvatalán létrejöhetett, 

arra a mérhetetlen bizalmatlanságra, amely- 
lyyl a nemetek már 20 év óta a kormány 
n'ánt viseltetnek s a németek _ higgadtsága és 
hazaszeretete az, amely győzött, mikor a

a melyeket a szabadság istennője ébreszt és 
fennen lobogtat.

Az európai katona-államok még egy má­
sik loczket is fognak kapni : Amerika befogja 
bizonyítani, hogy egy szabad nép legyőzheti

a leggyakorlottabb hadsereget is anélkül, hogy 
százezrekre menő állandó hadsereget gyakor- 
latoztasson a diszlépézekre és fényes katonai 
díszszemléket tartson, a melyek évente mil­
liókat nyelnek el.

Kubán az amerikaiak ünnepélyesen ki­
jelentették, hogy ők a szigetet csak a spa­
nyolok uralma alól szabadítják fel, azonnal 
önzetlenül átadják a szigetet a felkelők ve­
zérelne*, hogy ezek egészen függetlenül szer­
vezze* a felkelők zászlaja alatt a szabad 
Kubát.

Az amerikai sajtó egy része terhesnek 
találta ugyan ezt a nagylelkűséget különösen 
a kavitei csata után, de azért a komoly sajti 
és a körültekintő, óvatos politikusok rendű 
letleiiül kitartanak mellette. A kavitei csata 
után Montojo tengernagy adjutánsa az amerikai 
zászlóshajó fele tartva, Deweyt értekezletre 
hívta, az ügyeletes amerikai tiszt a spanyolul 
tett kérdésre azt felelte : »I dait understand 
you. The language of the Philippines is henee- 
fortbe that of the United Staates !« (Nem is 
értem. A Filippini szigetek nyelve ezentúl az 
lesz, ami az Egyesült Államoké.)

De ez c»ak egyesek feunhéjázás», a nem­
zet zöme nem követi ezt az ujahb irány , a 
kiterjedés es hódítás utáni vágy, a tengeri 
hatalom és gyarmatpolitika, a világuralom nem 
lelkesíti őket annyira, hogy ez által megszeg­
jek szavukat. Majd ha a kongresszusban és 
szenátusban szóba fogják hozni a béke felté­
teleit, fog k.tudódni, hogy mennyiben igazak 
azok a hírek, a melyek az amerikaiak igazon 
szándékáról szólanak, hogy * diadalmas há­
ború eredményeként csak Kubái, Portori kút, a 
Kanári-szigeteket a Filippini-sxigeteket, a Ka­
rolinákat, és a Tol vaj-szigetcsoportot akarják 
zsákmányul megtartani- Ezt a hirt azzal sze­
retnek bizonyítani, hogy midőn az első három 
amerikai szállító gólos San Franciscoból Ma­
nilába menet junius 20-an a Tolvaj-szigetek 
főhelyéhez, Guamhoz ért a kisérő Charleston 
ex rkáió hajó bombázta a Spanyol Santa Grúz 
rödö'. Az erőd helyőrsége teljesen előkészü- 
titien volt nem is felelt az ágyúzásra, hanem 

Juan Marina, a sziget-csoport helytartója ei 
hivatalnokai, tisztjei, es 54 főnyi csapatja meg­
adták magukat. Ezeket átszállították az ameri­
kai hajókra és Manillába vitték. Az ö*szelő- 
düzütt vurauson azóta az amerikai csillagos 
lobogó leng.

ház másik oldalán, egy elkülönített helyen 
pohr rázták. Én abban az időben 14—15 éves 
tanuló voUatn. Atyám, aki igen müveit és ol­
vasott ember volt, egy alkalommal egy sápadt 
arezu, vézna Alexander Petrovios nevű Goll- 
iiyr ezredbeli közlegényt mutatott be nekem 
és húgomnak. Azt mondta, hogy holnajitól 
kezdve ez a baka fog bennünket a franczia 
nyelvre oktatni, 6 pedig e fáradságáért tőlünk 
ingyen kap vécsorát. Másnap aulán megkezdte 
a leexkeadast s azóta kevés nap kivételevei, 
naponként esti 6—7 óra közt tanultuk a fran­
czia grammatikát. Palrovieson meglátszott,hogy 
nagy megerőltetesébe kerül a tanítás, mert mi 
csakis németül és horvátul társalogtunk, ű 
pedig a németet is törve beszelte. Meg most 
i, magam előtt látom azt a szursö tekintetű, 
érdekes arezu fiatal katonát, aki szégyenkezve 
jött be nagy csípőben, plundrás nadrágban 
és fülig erő katonasipkában a kerti ajtónkon 
» látszott rajta, hogy a sxurtos es nem az 
ő kis testére szabott katouaruhát kelletlenül 
viseli. Később annyira megbarátkoztunk vele, 
hogy mikor a kastornyából kiszabadulhatott, 
mindig átfutott hozzánk’. Mig mi kitten gya­
korlatot irtunk, addig ő rendesen irt vagy ol­
vasott. Arra határozottan emlékszem, hogy 
Fetroviez egy másik pesti úri fiúval az ex- 
redirodában dolgozott s ők kelten nem is 
rukkoltak ki a zzásaddal. Apám nagyon sze­
rette a szegény magyar bakai.

Egy nyári estén egy pint bort tett eléje 
e szavak kíséretében :

— Ha, Petrovios, ma megdicsérte a 
kapitány ur, — hát megérdemel egy pint 
bort.

Petroviee el is fogyasztotta az italt, mi­

közben nagy érdeklődéssel kérdezte, hogy ugyan 
mit mondott róla a kapitány.

— Azt moudta — vaUstolt mosolyogva 
az apám — hogy : dieser Petrovics ist ein 
unter aller Kritik stehender Soldat, aber ein 
famoser Diurnist 1st er, und schreibt, wie 
gedruckt. Passiert ! (A kapitánynak ugyanis 
szokása volt, hogy beszélgetés közben gyakran 
ismételte a Passiert szót, amiért háta mögött 
Petrovios is sokszor kifigurázta.)

— Emlékszem arra is — folytatta az 
öreg ur — hogy Petrovies váltig könyveket 
kért tőle n kölcsön » mikor a többi közt 
egy angol-német szótárt adtam neki, veghe- 
tetleuül megürült ennek.

— Hat van önnek annyi ideje az ezred 
irodában — kérdezte tőle akkor az apám — 
hogy könyveket iz olvastiat ?

És ö tréfásan válaszolta :
— Zeit habe ich schon, nur Geld habe 

ich nicht, P a s s i e r t 1
Ez utolsó szóval a kapitányát figurázta 

ki, a pénzzel pedig arra a nehány pengőre 
czelzolt, melyet apámtól kapott kölcsön, de 
még mindig nem tudta visszafizetni.

Körülbelül három-nógyévig tartott igy az 
ismeretségünk, midőn Petrovios hir­
telen elmaradt tőlünk. Mi abbahagytuk a gra- 
matika tanulást, s nem is tanultunk azóta 
többet francaiénál. A többi katonától tudtuk 
meg, hogy Petrovios a kórházba 
fekszik • minthogy orvosi vissgalat alatt van, 
senkinek sem szabad ót móglátogatnia.

Ismeretségünk idején alig láttam őt a 
többi katonák köst, s esak as említett pes- 
t i fiural járt sokat, akivel együtt dolgozott 
az ozredirodaban.

Egy téli nation aztán egészen váratlanul 
betoppant hozzánk. Még sápadtabb volt, mint 
azelőtt és olcsó, gyűrött szürke ezivilruhában 
jött. Elmondta, hogy a katonaságtól betegsége 
miatt kidobtak, most pedig haza megy. Hoz­
zánk csak azért jött, hogy megköszönje iránta 
való szívességijüket, s hogy az én szop hú­
gomtól, bucsuRiőkot kapjon arravalóul.

És ezzel elment.
Hosszú idők múltán, egy örükségi ügy­

ben, 1849-ban Pesten időztem és a 
K i g y ó-u t e x a b a n béreltem ki egy 
kis udvari szobát. Egy reggelen, mikor az 
utozára siettem, a szűk kapualjban egy fan­
tasztikusan öltözött magyar ruhás úrral talál­
koztam.

Én megnéztem őt, ő is keményen a sze­
membe nézett és egy pillanat alatt megismer­
tük egymást. A* ő areza semmit sem válto­
zott, csalt a bajusza és kis állszakálla lett 
sűrűbb. Ekkor tudtam meg, (hogy már nem 
Petroviesnak hívják, hanem P e- 
t ő f i n e k, s most élénken vesz részt a 
nemzeti mozgalmakban. Arra kért: várjam 
meg, ő is rögtön jön esak a lakásába siet egy 
pillanatra.

Héhány perez mulva visszajött, s ekkor 
egy pesti német újságot adott át nekem azzal, 
hogy kiitdjem el azt a már férjhez ment hú­
gomnak, hátha emlékezik még reá ? Egy 
ideig együtt mentünk az ntezán, de mikor 
néhány hasonló öltözetű bárátját közeledni 
látta, hamar elbúcsúzott tőlem. £s én ázóta 
nem láttam többé, s nem is hallottam róla 
hirt.

Kézőbb a forraoslom után olvastam egy 
bécsi lapban, hogy P • t ő 1 i, a hír-
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Hát er nem mond semmit, at amerikai­
ak és a spanyolok hadilábon állnak s igy tér 
roészetes, hogy ax előbbiek elfoglalták ax 
ellenséges szigeteket, de ez még nem hízo­
ttja, hogy meg akarják tartani. A béke mag 
kétesekor majd találnak oly feltételeket, ame­
lyek betartása esetén visszaadják az elfoglalt 
birtokokat.

Legújabb távirataink a következőket je­
lentik :

New-York jul, 6.
A New-York Héráidnak jelentik Havan­

nából :
Torai tábornok visszautasította aa ame­

rikaiak felszólítását, hogy adja át Sant-Jagot s 
kijelentette, hogy a várost a legvégsőig fogja 
védelmezni. Blaneo lábornok helyeselte Torai
magatartásába ^ ehar!estoni távirata szerit 
Miles tábornok törzskarival a »Yala« hajén
SaU'jUgyaanazdUa'iap jelenti Washingtonból, 
hogy Mac Kmley s tanácsadói úgy vélik, hogy 
semmi sem indokolja azt a hitet, hogy Spa­
nyolország már azon a ponton van, hogy 
kész békét kérni ; — azt hiszik — hogy ez 
s kérdő» lényegében a hatalmak magatartásá­
tól függ.Úgy hírlik, hogy Sampson tengernagy 
Blanco tábornokból táviratot küldött, melyben 
Kuba kiürítését követeli és erre 48 óra határ­
időt enged.. Vonakodás esetére az amerikai 
hajóraj a sziget minden kikötőjét bombázni 
fogj*. Blaneo megtagadta Sampson üzenetének 
átvételét.

Madrid, jul. 10.
Camara tengernagy immár végleg elha­

tározott visszahívása a regenskirálynő külön 
óhajtására történik. Mária Krisztina még hét­
főn mindjárt a santjagoi tengeri utkoret 
birsnek vétele után nyilvánította kívánságát, 
hogy Camarát visaiahívják. Ez a tengernagy 
visszáórkezése után a Földközi tenger partjain 
fog ezirkalni hajóhadával, Btraza fregatkapi- 
tány pedig a most Cadixnál összevont harma­
dik hajórajjal fog az Atlanti oczeanon ezir- 
kálni, hogy igy mindenfelől megvédjék Spa­
nyolországot az amerikaiak esetleges támadásai 
ellen.

Messina, jul. 10.
A Camara tengernagy hajórajához tar­

tozó « Aedax», «Proaerpina» éa «Otada» tor­
pedó vadászhajók Port-Saidból ideérkeztek.

Szuez, jul. 10.
Camara tengernagy hajóraja ismét befu­

tott h csatornába.
Páris, jul. 10.

Spanyolországi jelentések szerint 24 óra 
óra óta a politikai körökben bizonyos mozga­
lom eszlelhető, mely a béketárgyalások meg­
kezdését látszik jelenti. Az «gesz madridi 
sajtó konstatálja, hegy a békekötési hajlandó­
ság növekszik. A Liberal jelenti, hogy a kor­
mány 10 napi fegyverszünetre törekszik, hogy 
az alatt a hatalmak beavatkozását felhívja. A 
kabinet azonban megállapodott arra nézve, 
hogy Spanyolország közvetlenül Amerikával 
lépjen-e tárgyalásba, vagy hogy a hatalmak 
kösbenjéaasát v e g y e-e igénybe. N a-
gyonfigye lemre méltó az, hogy 
a spanyol-kormány angol vállalatokkal sz rző- 
dest kötött Kuba, Santjago és Manillával a 
lávirati összeköttetés helyreállítása végett. Az 
amerikaiak ezt megengedik, sőt Dewey a 
manillai külön sodrony beveze'ésót is megen­
gedte. Az amerikaiaknak ezt az előzékeny sé- 
gét arra magyarázzák, hogy békét akarnak 
kötni és a spanyol kormánynak lehetővé kar- 
ják tenni azt, hogy gyarmataikon a parancs­
nokoktól tanácsot kérhessenek és biztonságot 
szerezhessenek arról, hogy minden további el­
lenállás haszontalan.

Madrid, julius 4.
A lapok jelentése szerint Almodovar del 

Rio herczeg külügyminiszter állítólag kijelen­
tette, hogy egy európai hatalom a spanyol­
amerikai háborúban interveniálni szándékozik 
ha e közbenjárást nem fogj* a hadviselő felek 
egyike sem kérni. *

Washington, jul. 10.
A külügyminisztérium ismételten kije­

lenti, hogy sem direkt, sem indirekt utón 
nem kapott semmiféle előterjesztést a békére 
vonatkozólag.

Madrid, jul. 10.
Sagasta miniszterelnök a királyi palotá­

ból távozva kijelentette, hogy a fegyvorssü- 
netről szóló híresztelések, amelyekről a lapok

sxólanak, teljesen alaptalanok. A kormány 
esek a háború folytatásával foglalkozik.

Brüsszel, jul. 10.
Don Carlos e,y kölesön vegett tárgyal 

melyet a solfwrinói herezeg közvetít Párisban’ 
Port Said, jul. 11. Camara 5 hajója 

elindult. Rendeltetési helyük állítólag Kart- 
heigenua.

Washington, jul. 11. A gir hadügymi­
niszter kijelentette, miután délután Schafler 
tábornoktól táviratot kapott, hogy mert hiszi 
hogy ma csatára fog kerülni a dolog, és azt’ 
mondta, hogy a tárgyalások Santiago de Cuba 
átadása iránt tovább folynak.

Madrid, jul. 11, Almadoar del Kio kői. 
ügymíniszter tagadja, hogy béketárgyalások 
indítottak volna. A Fabra ügynökség szerint 
az általános benyomás az, hogy s miniszterek 
a békéi illetőleg nincsenek egy véleményen 
Santiago de Gubába segélycsapatok érkeztek’ 

Madrid jul. 11. Blanci tábornok hiTata- 
los tavirata jelenti Santiago de Cuba bombá­
zását tegnap megszakította». A foglyok kicse­
rélése már megtörtént. Amerikai segélycsapa­
tok szállottak partra, hogy Garcioval egyesül- 
|enek. Az amerikaiak védőmüveket eméltek ki 
az uraló állásokban ütegeket helyeztek el 

Roma, jul. 11. Messinából érkezett táv­
iratok »zerint a tegnap megérkezett spanyol 
torpedó vadászó hajó lisztjeit rendkívül leverte 
a Cervera hajórajánal elpusztításáról szóló hir 
a melyek nem ismertek és kijelentették, hogy 
ők minden áldozatra késsek. A táviratok azt 
mondják, hogy Camara hajóhabának többi ré­
szét minden pillanatban várják.

Washington; jul. 11. 
Hat tüzérüteg és két gyalogezred, a me- 

yek nem régen indultak el Santjagóból San­
tiago de Cuba elé érkezett. Mac Kinley elha­
tározta. hogy előlépteti Sampsont és Sehleyt 
Cervera hajóhadának megsemmisítése körül 
szerzett érdemek elismeréséül.

Itt az a vélemény uralkodik, hogy ha 
Cuba holnapig nem adná meg magát, ütkö­
zetre kerül a dolog. Schaffer tá­
bornok csak futás nélkül 
való kapituláeziót fogad el.

neves in agyarköltőis e 1 e-
settacsatában. Azóta pedig évrő - 
évre nőtt a hírneve, s ón mar ősz hajjal tud­
tam esak meg, hogy milyen jeles ember lett 
abból a közkatonából, a ki engem és a húgo­
mat a íranezia nyelvre oktatott egy kis meleg 
vacsora fejeben.

Eddig szól az érdekes visszaemlékezés, 
melyet a német öreg ur olyan közönynyel be­
szelt el, mint mikor mi gyerekkori játszótár­
sunkat,’ a libapásztort emlegetjük. Persze, ő 
talán sohasem fogja igazán megtudni, hogy ki 
is volt azaPetrovies Sándor !

Pozsonyban időzve, a fenti beszélgetés 
kapcsán fölkerestem még az ott állomásozó 
48-ik Ernő gyalogezrednek azt a kapitányát 
is, aki most gyűjt adatokat az ezred történe­
teim, melyet a százéves jubileum alkuiméra 
ad ki az ezredparancsnokság. 0 vasiam 
ugyanis a lapokban, hogy as ezred történeté­
ben P e t ö f i-t meg fogják említeni s hogy 
érdes adatok vannak róla. Ezzel eremben 
azonban a kapitány kijelentette, hogy a lapok 
lure leves volt s különben is csupán néhány 
adatuk van Petőfiről, mint katonáról. Ez ada­
tokat is a béeii császári és királyi hadi 
arkivum küldte meg az ezredparancsnok «ág­
nak az alábbi sorok kíséretében :

Csnsz. és királyi
Hadi arkivum. Becs, 1898 máj. 4.

187. ex.
Az Ernő főherexeg nevét viselő 48-ik 

gyalogezred parancsnokságának
Pozsonyban,

A lapokban megjelent hírrel kapcsolato­
san ven szerencsém ax ezred parancsnoksá­
got értesíteni, hogy a 48-ik gyalogezredbe,,1

szolgált Petőfi nevű magyar költő tulajdon­
képpen Petrovtes Sándor néven szereped, 
1821-ben a peetmegyei Kiskőrösön született 
és ev. vallásu diák volt. Az illető 1839 
szept. 6-án önként jelentkesett Sopronban a 
báró Gollner nevét viselő 48-ik gyalog­
ezredben, ahova, mint közlegényt 21 pengő 
forint fizetéssel hat évre vették föl. Petro- 
vies azonban a Zágrábban 1841 jan. 31-éu ; 
kelt ezredparancsnoki rendelet folytán szu- 
perviiitacziórü utasittatott és ekkor testi 
gyengeség, tüdőkatarus és 
5 z i v t á g u 1 á s miatt 1841 február 
28-án a hadsereg kötelékéből elboesáttatotl.

Aláírás.
— Láthatja tehát — szólt hozzám a 

kapitány, — hogy reánk e* ezredünk törté­
netére liezve semmi jelentőséggel sem bir 
Petőfi katonáskodása. Azért nincs is ok, hogy 
ét megemlítsük ezredünk történetében, mely­
ben csak a vitet % magokat kiválóan kitünte­
tett katonák lesznek megörökítve. Petőfi pedig 
nagyon rósz katona lehetett, mikor 1 óv 5 
hónap és 22 napi szolgálat után is csak ge­
meiner maradt ...

gs a kapitány urnák igaea lehet. De ha 
a 48 ik gyalogesred történetének lapjain 
hiányolni is fog a Petőfi neve, a ma­
gyarok seázezreinek szivében mégis örökkön 
él az a jelentéktelen zágrábi gemeiner, ki a 
hádatverő Bem oldalán őrnagyi rang­
ban hősi halált szenvedett a e e g e e v á r í 
csatánkon.

Táviratok.
Bogisich püspök bucsuzása,

Budapest, jul. 9. (A Débr. ered. táv.) 
Bogisich Mihály e. püspök, esztergomi 
kanonok, a ki 15 évig volt belpesti plébéuos 
ma búcsúzott el budavári híveitől a Mátyás 
templomban.
A vörös kereszt egylet köréből.

Budapest, jul. 7. (A Debr. ered. táv.) 
A magyar vörös kereszt egyesület uj fiókkal 
gyarapodott. Ti lián Gyula Somogy vármegyei 
alispán buzgolkodásából Gyékényes községben 
»lakúit meg az uj fiók egylet, mely működését 
nyomban megkezdte.

Az autonom vámtarifa.
Budapest, jel, 7, (A Debr. ered. táv.

A ker.j minisztériumban remélik, hogy az ankét 
ügyében össszeliivoti bizottság még * hét fo­
lyamán befejezi tanácskozásait.

A forrongó Balkán.
Budapest, jul. 8. (A Debr. erőd. táv.) 

Konstantinápolyból jelentik 
A portának a nagy hatalomhoz intézett isme­
retes körirat a jelenlögi krétai nemzotgyülest, 
melyre a tengernagyok a sziget kormányzását 
szándékoznak átruházni, a leikelők vezérei 
gyűlésének mondja, a mely a tulajdon, az 
ipar és kereskedelem biztonságát, és egyúttal 
a balhékét veszélyeztetné. A körirat kifejti, 
hogy Törökország ezt ax állapotot el nem is­
merheti és ezáltal származható zavargásokért 
a felelősséget Törökország a nagy hatalmakra 
hárítja.

Budapest, julius 11. (A »Debr. ered táv 
Belgrádból jelentik Sándor király az utóbbi 
időben mind aürüben keresi az érintkezést a 
skuptsina egyez pártjaival. Mint His-ből je-
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lentik, a liberálisok egy töredéke külön klu­
bot akart létesíteni, A király ki erről értesült 
magából hivatatta Hadutorieh és Ilié képvise­
lőket és kérte őkel, hogy álljanak el siándé- 
kuktól, mert mi sem lehet veszély eebb az őr- 
szagra, mintha a pártban siakbdas állná be.
A külön klub alakítása el is maradt.

Budapest, jul. 6. Gzetinjeből 
jélenlik 1 Ueraue halárvidéki faluból küldöttség 
járt Nikita fejedelemnél, mely a keresztények 
nevében a községnek Montenegróhoz való esa- 
tolüeát kérte.

A német császár Bukarestben.
Budapest, julius 11, (Debr. ered. táv.) 

Bukaresttől jelentik a Smaiában 
idéző diplomaták körében elterjedt bír szerint 
Podbielszki államtitkár itteni láto- 
g tása alkalmából véglegesen megállapították 
Vilmosesászár látogatá­
sának progrommját.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő is Társa jelentése. —

Távirati tudósítás.
juh 11.

Határ időüelet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 8.63
Tengeri júliusra 4.34

> augusztusra 5.06
Kozs őszre 6.67
Zab szeptemberre 5.62

ÉrtéktöMsde,
Zárul 1 órakor.

Oszlr. hitelrészvény 359.—
Magyar > 393.—
Államvasuli 358.—

Presbiteri gyűlés.
Debreczen, jnlius 11.

Az elmúlt vasárnapra hirdetett, do a 
megjeleni tagok csekély szúrna miatt egy hét­
tel elhalasztott presbiteri gyűlést tegnap d. e. 
10 órától tartottak meg az egyházi épülőt ta­
nácstermeken, melyen elegendő számban je­
lentek meg a presbiterek.

Az ujosztásn földek bérbeadása.
A gyűlésnek egyik igen fontos, ennélfogva 

sze es medrü viiát keltő targva az egyház uj 
oiz'ásu lő'djeiuek haszonbérbe adása volt. A 
gazdasági lanacs ugyanis a földek bérbeadá­
sát «./.élzó árverésről betnrjesz'ett véleménye» 
jelenluseben kifejti, a legtöbb haszonbér! ösz- 
szeget aj ft ti 1 ó Katona Sándor volt, aki jelen­
legi bérlő II i d v é g e r Miháíylyal szem­
ben mindjárt 500 forint folüligérelet tett, — 
ennek daezara nem javasolja a földük bérbe 
adását nevezett restore megallapiiani, mert 
hallomás, sőt biztos forrásból nyert értesülés 
szerint, az illető egyén vagyontalan, anyagi 
biztosítéka nincsen. Különben még nevére 
nnzro is kétség forog fenn, bogy Kató- 
u á rí a k hívjak e, vagy K e 1 1 e r n e k. 
A bizottság véleménye hat oda konkludál, 
hogy Katona ajánlata ne fogadtaseék el 
és a földek bérbeadására uj árverés tűzes­
sek ki.

Hosszasan tartó, ugyancsak zajos vita 
után, melyben (óbbon rósz* veitek, a gyűlés 
elfogadta a gazdasági bizottság javaslatai. 
A presbyleríum összes tagjai, három kivéte­
lével mellette szavazlak.

Az egyházi adók.
A második Lovassy Károly adóügye 

taníiosnok alirataban kifejtett azon kerelme 
volt, hogy az egyházi sdózásnál felmerüli 
nagymérvű adóhátralékok rendezess végett a 
presbitérium buszon határosától s gondos­
kodjék a már odiósuisá váló ügy rendis 
mederbe tereléséről, miután a kimutatások 
febreár óla nem könyreitettek el s e miatt 
sok saklatásnak van kitéve aa oly egyháztag 
is, ki egyházi adóját már befisette. Az ügy 
tisztába hosatalára a pelgármester, mint fő­
gondnok és as egyhástanáoa főjegysője fel­
kérettek.

Iskolai ügyek.
As iskolaszék jelenti, — misierint az 

iskolai szükségletek fedezésére megállap tolt 
összegnél a szükségletekhez képest 240 
forinttal többet adott ki, a mely összegnek 
megállapítását kéri. Egyhangúlag tudomásai 
vétetett.

Az iskolaszék jelenti, hogy egyik beteg 
tanítónő helyettesítése dijában még 30 frt lenne 
kiutalandó. Megadatott.

A debr. ev. ref. egyház tanítói féltik a 
gyermekektől a tskintólyöket — legalább ők 
igy mondják — há a 15 kroz tanítói nyugdíj 
illetéket és a tisztogatási dijat továbbra is ők 
fogják a tanulóktól beszedni. Az elődeiknek 
ugyan nem ártott az sem, mikor a csirkét és 
tojást is sajátkezüleg vették át minden egyes 
gyermektől tandíj fejében, sőt ellenkezőleg 
nagyobb tekintélynek örvendtek a szülők job- 
jai előtt, mint sokszor a maiak, hanem ők ez­
zel nem gondolnak, hanem a tekintély neve 
ben követelik ennek a »szemétdij«-nak a nya­
kukról való levételét. Azonban legyen az 6 
bitók szerint, hogy ez a rendszer csakugyan 
»abszurdum« (mint a saját lapjuk elnevezte !), 
hanem akkor miért nem fogadták el saját ki­
küldötteiknek megállapodásait, melyeket azok 
uz iskolaszék elnökevei való értekezés után 
eléjük terjeszt ttek : Ez volt az oka, kogy az 
iskolaszék — mintegy megtorlásul a fenti r - 
uitenczáérl — azt javasolta tegnap a presby­
ter! gyűlésnek, hogy maradjon fenn ex a rend 
szer továbbra is.

C s u r k a István ugyan gyűlö­
letesnek nevezte azt a rendszert a ta­
nítókra, amire dr. Nagy Zsigmond cink 
annyit jegyzett meg, miszerint nem érti. ho y 
lehet a kötelesség teljesítése gyűlöletes, de a 
közgyűlés Kiss Albert felszólalása után, a 
ki elmondta e dolognak fönti történetéi, el­
fogadta az iskolaszék javaslatai.

A pénztári hivatal azon jelentőse, hogy 
a Pap—Zágonyi alapítvány adóssága teljesen 
letörleiztetett, tudomásul vétetett.

Az egyház szentedényei és az illeték 
egyenérték.

Komoly nézeteltérés merült fel a hely­
beli pénz ügy igazgatóság és a presbitérium 
közölf. E hó 6-án bírságolással való fenyege­
tés mellett hívta fel a pénzügyigazgatósag a 
debroezoni egyházat, hogy 15 nap alatt je­
len se be az illeték egyenérteki adó alapjául 
szolgáló összes ingóságait.

Az elnökség, hogy a kimutatás idejében 
elkészíthető s a presbitérium által átküldés 
előtt felülbírálható legyen, Kóia Barna szám­
vevőre bízta az ingok kimutatása összeállítását.

Felállóit ám dr. N a g y Zsigmond s 
kijelontette, hogy az egyháznak vannak olyan 
ingó vagyonúi, olyan klenodmmai, amelyet az 
egyház nem tartozik bejelenteni, s amelyeket 
a presbitérium semmi féle profán értékelés 
alá nem bocsáthat.

Kiss Albert, Kovács József J u- 
b á s z Iguácz egyhizi ügyész felszólalása 
után a közgyűlés azt határozta, hogy küldött­
séget biz meg annak megvizsgálásával, helyes, 
törvényszeri leszo a pénzügyigazgatósag követe­
lése : ha nem a<, ebben az esetben törvényes 
időn belül fellebbezéssel tá­
madja meg követelését a pétizü'gyigáz- 
gatóság.

A küldöttség tagjai : az elnökségen kívül 
Kiss Albert, dr. M o d v u Kálmán, K o- 
v á c s József, Juhász Ignácz és a 
főjegyző.

A felsőbb leányiskola költségvetése.
A felsőbb leányiskolái igaigatótan ács 

beterjesgtette az intézet 1898—9 évi költség- 
előirányzatát, amelylyel kapcsolatban kellő in­
dokolással támogatva javasolta, hogy az iskola 
tanerői rsazóre a korpotlók rendszeresítessék.

A korpőtlók életbeléptetése által jelenté­
keny teher nehezedik az iskola fenntartó egy­
házra, de annak elvállalása alul tovább ki 
nem térhet, ha ast nem akarja as iskola, hogy 
legjobb tanerőit elveszítse; a felsőbb leányisko­
lával kapesolatos elemi iskola tanítónőinek 
pedig országos törvény értelmében kell meg­
adni a korpótlékot.

K i s Albert hathatós beszéddel támo­
gatta az igazgató taaáes javaslatát. Fölemlítet­
te a közoktatásügyi miniszternek az ország­
gyűlés elé lerjesztett évi jelentésében olvas­
ható amaz örvendetes és kitüntető elismerést, 
hogy a debreezeni ev. ref. felsőbb 
leányiskola a hasonló rangú 
állami iskolákkal minden te­
kintetben kiállja a versenyt. 
Hivatkozott a közvetlen szomszédságban emel­
kedő apácza iskolára, melylyel a ref, felsőbb 
leányiskola eddig is csak tanerőinek erősebb 
voltával bírta ki a versenyt s jövőre is ez biz­
tosíthatja neki az elsőséget.— 
Nem szaba I tehát engednünk, hogy a legjele­
sebb tanárok elkívánkozzanak innen. Mar két 
tanárnőt csalogatnak állami felsőbb lányisko­
lához, az egyiknek ép a miniszteri biztos telt 
ajánlatot, hogy menjen igazgatónak egy állami 
lányiskolába. A legmo'egebben ajánlta tehát 
Kis Albert az igazgató tanács elnöke, hogy 
vallási, köznvelési s országos érdekből fogad­
ja el a presbyterium az igazgatótanács javas­
latát.

Mint egy ember ált fel a presbitérium t 
azzal a lelkesedéssel, mely mindenkor kitör, 
valahányszor áldozatot kérnek tőle az iskolá­
ért, szavazta meg a közgyűlés a felsőbb lány­
iskola költségvetését a tanerők korpótléka 
rendszeresiésével járó uj terhekkel együtt.

A költségvetés szerint
a f-dezet 17,942 frt 

szükséglet 17,714 frt 73 kr.
pénztár többlet 227 frt 27 kr.
Egvuttal kérvényt intéz a presbitérium 

a tiszántúli egyházkerülethez, hogy a felsőbb 
leányiskola természettan! tanszékének eddig 
1200 írtban megállapított fizetését lakbérczi- 
món 300 frttal emelje föl.

Egyéb ügyek.
Zalai Emmának a felsőbb leányiskolához 

ideiglenes tanítónővé választását a presbité­
rium megerősítette.

Az 1899. évi bor és fadeputumok s ta­
nítói lakbér illetmények kimutatását tudomá­
sul vették és kiküldik a városi tanácshoz.

HÍREK,
* A magántanfolyam. Lapunk f. szer­

kesztőjének a Debreczen szombati számában 
kiadott felhívása é'ónk visszhangot keltett az 
egész városban, melynek minden rétegébe 
azonnal eljutott az életrevaló eszme hire, mi­
vel szombaton délután megjeleni t. laptársaink 
a legjobb kulantériával voltak szívesek ha­
sábjaikat! szintén megnyitni a felhívásnak s a 
tegnapi napon úgy az utczákon, mint külö­
nösen a nyaralók verandáin összegyűlt is­
merősök, rokonok és jóbarátok, akik maguk 
is szülék, egyébről sem beszélgettek, mint ar­
ról, hogy valóban ennek a tanfolyamnak lé­
tesítése az eszköz arra, hogy az I. és V. 
osztálybeli gyermekek továbbra is szülői fel­
ügyelet alatt maradjanak és mégis rendes 
tanrend szerint beosztott s bárki által a 
maga részéről is ellenőrizhető, a kir. tan­
kerületi főigazgatósag által pedig hivatalosan 
ellenőrizendő iskolában folytathassák tanulmá­
nyaikat oly Csekélységért, amelynek akár az 
idegen varosban fizetendő el átás, akár a mind­
ezen előnyükkel még mindig nem rendelkező 
magánnevelő tarlása körülbelül a kétszere­
set emészti fel. Természetes dolog, hogy az 
emberek, különösen Debreczenben, nem hatá 
rozták el magukat gyorsan és egyszerre 
bármilyen jó is a hangulat s bármennyire 
megvan is a jóakarat, az eltökélésnek hosszabb 
idő kell, mint a mennyi a felhívás megje­
lenése óta eltelt. Azonban mindamellett öröm­
mel jelenthetjük, hogy máris többen 
jelentkeztek, hogy fiukat arra az 
esetre, ha a kath. főgimnázium V-ik osztálya 
meg nem nyílik s ha a tanítás a r. kath. 
algimnázium tanárai lesznek, — ami hogy 
úgy lesz, ismételten is készséggel hangsúlyoz­
ok, ha szükséges — tervben, illetve meg­
alakulásban levő magántanfolya m- 
r a íratják be. Újból felhívjuk vállal­
kozásunkra t. olvasóink figyelmét.
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* Magyar név. A buiügymmisztdr meg­
engedte Sehestauber Janóé városi 
építésznek, hogy vezeték nevét Szilágyira 
változtassa. Az engedely ma érkezett le a 
tanáéihoz.

* Eljegyzés. K r o n o v i t z Iguácz- 
nak, lapunk egyik kiadójának családi örömé­
ben veszünk részt e sorokban s hisszük, hogy 
részt vesznek t. olvasóink is, midőn tudtukra 
adjuk, hogy kedves nővérét, Kronoritz 
Maliid k. a.-t, ki nehány hónappal ezelőtt 
nyi oti városunkban elsőrangú női ruhavarró 
intézetet, eljegyezte K 1 á r Adolf helybeli tö­
rekvő iparos. Gratulálunk 1

* Csendélet a Csicsogón. A csissogó, 
melyet az utezának rendezésekor Árpádtéraek 
neveztek el, minden vasárnap meghozza a 
rendőrségnek a maga dolgát. Az embervasár 
sohasem múlik el ott csonben. Mintha a mun­
kásokat valami láthatatlan kéz irányítaná, 
olyan a hangulat köztük és csak a rendőrség 
éberségének köszönhető, hogy a csiesogó min­
den vasárnap nem a vértől ázik. Mezey János, 
Szilágyi Sándor, Poraa Péter, Mile Imre, 
Juhász András, Zálog Erzsébet. Erek kerültek 
tegnap a rendőrség keze alá a esicsogói em 
bervasaron kifejtett tevékenységükért. Leg­
többje a váróiból már ki volt tiltva. Zálog 
Zrtsóbet meg is szökött a rendőrök keze alól, 
de ismét elfogták. Megvasalva kisérték őket 
illetőségeik helyére. Ez az eljárás minden 
esetre helyes, mert megtisztítja a munkásokat 
az idegen salaktól.

* Ünnepség ntán. Vetítik a következő 
sorokét : M e g h i v á s. Az őrsi. középis­
kolai tanáregyesület közgyűlésére alakult e 1- 
szállásoló bizottság tagjait 
f. év és hó 1 j-én délután 5 órakor a város­
ház nagytermében lártandó zárt ülésre ezen­
nel tisztelettel meghívom és teljes ssámban 
való megjelenésre felkérem annál is inkább, 
m*rt ezen ülés i en fontos tárgyát a begyült 
adományok elszámolása képezi. — Oláh 
Károly tanácsnok, az elszállásoló biz. 
elnöke.

* Követésre méltó példa mely nem 
szórni dicséretre : A letétleni ev, ref. 30 öles 
hosszú iskolát, mely bizony elég elhagyatott 
állapotban volt, a több jótékonyságukról isme­
retes B. S z u t o r András ós n;je D e fa­
re c z e n i Juliánná tetétleni lakosok saját 
költségükön — nrntegy 600 frtért— kitataroz- 
íatták és a mi a fő az, elébe a rég tervbe ve:t, 
de az egyház szegénv anyagi helyzete miatt 
mindég elmaradt — csaknem nélkülözhetetlen 
meuhely, hol a gyermekek esős időben és a 
nagy melegben az öra közben kapott szünidő­
ben tartózkodhassanak — végig az iskola 
épület előtt egy két öl szélességű igen szép 
kivitelű ereszt (simlédert) csináltattak, mely 
építés által az iskola épülete szépség tekinte­
tében nagyot emelkedett az iskolás gyermekek 
pedig azzal azt nyerték, hogy szünóra ahnt 
esős vagy igen meleg időben nincsenek kény­
szerítve az iskola poros büzhedt levegőjét szí­
ni, mivel az alatt kényelmesen játszhatnak, 
B áldják érte jóitevőjöket.

* Meghívás, a debr. ev. ref. egyház 
gazdasügi bizottsága jul. 12-én d. u. 3 órakor 
az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgy : 
folyo ügyek.

* Ä munkás dalegylet Aradon. A debr. 
munkás-d degyíel, melynek elnöke llorkay L. 
helybeli derék tanító, mint értesülünk részt 
fog venni az aradi országos dalversenyen dr. 
Horváth Ákos »Késő vágy« czimü dalszerze­
ményével. A törekvő dalegylet jövő hó 12-én 
indul útnak.

* Letartóztatott körjegyző. Babies 
Sándor volt hussárfőhadnagy, volt körjegyző 
és volt banküzlettulajdonos, nem ismeretlen 
Debrecsenben, amióta tavaly nejét a közkór­
házba szállíttatta ki s erőnek erejével a ká­
lómban ép elméjű asszonyt a tébolydába akart 
vitetni. Babits több rendbeli bűntettért két és 
fél évi fegyhásra volt büntetve, miből másfél 
évnél többet is leült. Mivel a fogházban jól 
viselte magát, a* igazságügy miniszter 6 havi 
feltételes szabadságot engedélyezett neki. Ba­
bies Pécsről — ahol büntetését ülte — Deb­
recenbe jött ápr. 1-én, de egy látszik, nem 
tudta meg beesülni a feltételez szabadságát,
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legalább erre vall az,hogy szombaton as ügyész­
ség felhívására a rendőrség letartóztatta Ba- 
biesot holmi zsarolásért. Azonnal átkitérték az 
ügyészséghez, honnan még délben továbbitta- 
tott a pécsi kir. ügyészség fogházába,

* Műkedvelő előadás. A »Margit« fürdő 
dísztermében tegnap este as iparos ifjak 
közreműködésével színre került Rátkay László 
palyanyertes népszínműve, Felhő K 1 á- 
r i megelégedéssel tapasztalhatjuk, hogy vá­
rosunk iparos ifjúsága olyan nyomun halad, 
mely valóban dieséretre mélté. Szabad idejé­
ben olyan szellemi élvezeteket keres, mely 
kifejlett inted gencsiájára volt. Zsúfolásig meg­
telt a Margit fürdő díszterme. Es akik el­
mentek, nem is bánták meg cselekedetüket. 
Minden tekintetben ügyes összevágó előadást 
produkáltak. Ebben nagy érdeme van Nagy 
József szinés nek, aki a rendezés fáradtságos 
munkáját magára vállalta. Á szereplők dere­
kasan megállották helyüket. Jók voltak: 
Menyhárt Rózsika Viola Éva drámsi szere­
pében, Schnell Emma, a ki a ezimazerepet ját­
szotta, Kaliezky Emma A férfiak kőiül : Meny 
hárt Lajos, K vács Mihály, Kaliezky Ernő, 
Tulnik József, és Cseresznyés Sándor szolgál­
tak rá a dicséretre. A népkonyha javára igen 
szép összeget jutatott az előadás.

* Dijlövészet. A tegnap jul. 10 ón tar­
tott lövészet redménye a következő : Dijat 
nyertek : Legjobb mélylövéssel Baum M. 4 ko­
ronát. Legtöbb körlövéssel Szabó Sándor 4 
koronát.

* Lovak megvizsgálása. Szombaton már 
említettük, hogy a fóidmivolésügyi miniszter 
elrendelte, Dobreczen város területén a lovak 
megvizsgálását. Ide vonatkozólag a rendező 
kapitány a következő hirdetményben szólítja 
föl a ló tartó közönséget:

A nagy méltóságú in. kir. földmiveléiügyi 
miniszter ur, 6078 898. számú rendeletével a 
város belterületén levő lóállománynak hatósági 
állatorvosok által leendő megvizsgáttatásat ren­
delvén el, annek foganatosítására folyó évi 
julius hó 14, 15. 16-dík napja, helyszínéi 
pedig a város istállója tüzelnek ki. Fölhivat­
nak a lótartó, tulajdonosok, hogy a varos bel­
területén használatban lévő lovakat nevezeti 
napokon reggeli 7 óráiul délutáni 6 óráig a 
város istállójához vizsgálatra vezessék fel. 
Debreczen, 1898. jul. 9-én. Boczkó Sámuel r. 
főkapitány.

Mint értesülünk az állategészségügyi vizs­
gálatot az teszi szükségessé, hogy rövid idő 
múlva nagyobb számú lovas katonaság fog 
Debrsczenen átvonulni a hadgyakorlatokra s 
eleve tudni akarja a hadvezetőség, nincsen-é a 
város lóállumányábau valamely ragadós állati 
betegség.

* A dohánygyári munkások mulat­
sága. A nagyerdei vigadó üvegtermében szom­
baton este a dohánygyári mun,ká»ok rendeztek 
nagyon szépen sikerült tánezinulatságot beteg- 
segélyző pénztáruk gyarapítására. — A ter­
met igen csinosan díszítettek fel, a tölgy füzé­
rek közé helyezett magyar korona felett »Éljen 
a király !« felirat állott. Este 8 órakor ünne­
plés jelenettel vette kezdetét a munkások 
szép mulatsága. A terembe gyűlt nagy közön­
ség előtt munkások és mnnkásnókből alakult 
dalárda énekelte el a »Hymnwszt.» — Zajos 
hatást értek el, zugó éljenzés, hosszan tartó 
taps jutalmazta a vegyes kar tagjait, a mely­
nek betanításáért Kurucz Lajos dohánygyári 
altisztet illeti dicséret. Azután Haday Gyula 
zenekara mellett kezdetét vette a tánezviga- 
lom. Olyan nagy számmal voltak, hogy egy- 
egy tánézban alig vehotetl részt a vendégek 
feléréssé. — Hanem jó hangulat, kitűnő kedv, 
uralkodott a tánezosek ós a mulatságon meg­
jelenők közt. Csoportokba vérődve mulattak 
daloltak boldogan s éltették akárhányszor a 
derék tisztviselőket, a azokat, a kiknek a jól 
sikerült mulatság rendelésében részük volt. 
Ezek kizött voltak : Hadházy Ferenez igaz­
gató, a disz alelnök Zuua Gyula aligazgató. 
Elnök : Hatházy Ferenc* osztályvezető. Alel­
nök : Führer Károly oszt. vezető. Főrendező : 
Borsovay Benedek dohánygyári tiszt. Rende­
zők: Bunyitai Béla, Krause Béla, gyárt, i isi­
tek. Torna Miklós és Adamesik Sándor gyárt, 
ügyelők. Pénztárnok : Besenyei Albert, ellenőr:
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Kuruez Lajos gyárt, ügyelők. Jegyző : Kovács 
György. A nagy szünet alatt a munkások ve­
gyes kara adott elő népdalokat szép sikerrel. 
A mulatságon megjelentek a zeneegylet tagjai 
is, akik a crigányzenekarral leiváltva játszot­
tak táncz ala. A jól sikerült mulatság, a reg­
geli órákig, a legvilágosabb hangulatban, ki­
tűnő jókénv mellett tart és szép anyagi sikert 
hozott a betegsegélyző alapra is.

Gyászrovat,
MARGITTAY SÁNDOR.

Tegnap késő délután hirtelen 
nagy gyász erte Debreczen lz. kir 
város tisztikarát : M a r g i i t a y Sándor 111 
kér. r. kap.lány a Bika szálló kávébázában 
régi szívbajából kifolyólag őt ért szivszél- 
hüdéiben meghalt. Tegnap d. u. 6 és 7 óra 
között épen félbe akarta hagyni a rendes 
tarokk játékot, hogy hazaraenjen, mert csa­
ládját vária haza. A mint felállt, hirtelen szivéhez 
kapott, mire barátai kivittek s orvosért szaladlak, 
Epan akkor ha'adt az utezan dr. C z a k ó 
Zsigmoud, aki rögtön a beteg mellett termett 
a fairre ós aggasztó sziv*öresöket konstatált 
s koedn ha-zakiserte őt József kir. herezeg 
utczai lakására. De a lakás zárva volt s ezért 
Leszgallner Kálmán m. á, v. fő­
mérnök lakásán fektették le, ahol is dr. 
C z a k ó a beteg élesítéséhez fogolt, azon­
ban sikertelenül, mert M a r g i t a y Sán­
dor par peres múlva kiszenvedett. — 7 óra­
kor érkezatt meg felesége és hat gyermeke 
akiket a boldognak hitt, de oly szomorúvá 
vált viszontlátásra Laszgaluer Kálmán ké­
szített elő. Margitay 6 óv óta volt rendőrka­
pitány s igy csaladja csak csekély nyugdíjra 
tarthat igényt, sőt a családfő halálával még 
attól az évi 700 frt jövedelemtől is elesnek, 
melyet nagybátyja alapítványának jövedelmé­
ből élete fogytáig a ko légium p é n z t á ra 
űzetett Margitay Sándornak. 
Halála fairére a varoshazára ki sem tűzték a 
lobogót, tisxttámai koszorút tesznek ravatalára. 
Temetése holnap d. u. lesz. Áldás és beke 
hamvaira ! Családja a következő gyászjelentést 
ad a ki : A. B F. R. A. Üzv. Margitiay Sándorné 
szül. Urbanyi Teréz a maga, valamint gyer­
mekei : Sándor, Endre, Ilona, Béla, Gyula, 
Zoltán és Dezső, továbbá te>tvérei: Dömsödy 
Béla és Jolán Horváth Menyhértné, valamint 
buga Kaszin Teréz és számos rokonok és 
sógoruk nevében mély fájdalommal tudatja a 
szeretett férj gondos ódesatya és szerető ro­
konnak margitfaivi Margiltsy Sándornak Dib- 
reczen ez. kir. város rendőrkapitányának f. hó 
10 én esti 7 órakor élte 52-ik, házasságának 
20-ik évében szivszélhüdés következtében tör­
téni elhunytat. A megboldogult draga hamvai 
folyó hó 12-én délután 3 órakor fogna* 
az ev. ref. vallás szertartása szerint Szécheni 
utcza 20, s.-árnu háznál tartandó ima után a 
Kossuth utczai sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni Mely végtisztességiételre a m eg- 
boldogult rokonait bará ait és tiszitársait 
megtört kebellel meghívjuk. Kelt Debr., jul. 11. 
Béke poraira. A lemetest a »Kegyelet rendezi.

* Halálozás. Vettük a következő gyász­
jelentést : Tóth Ferenez ós neje Kovács Z>za 
Tóth Mária üzv. Sarkad! Gaborné, és leánya 
Maria, mint gyermekei, Tóth Karolina, Kálmán 
Mária, Mikló* és Teréz, mint unokái, Falussy 
Zsuxsánm ózv. Nagy Lajosné és gyermek«, 
Falussy Klára Bőgős Andrssnó és gyermekeik 
mint testvérek; a közeli és távoli rokonok 
nevében is mély fájdalommal tudatjuk a sze 
retott jó édes anya, nagyanya, testver és jó 
rokon ősv. Polgár Tóth Pálue született Fains- 
sy Mária asszonynak folyó hó 10-ik napján 
déli 12 órakor életének 84-ik, özvegységének 
28-ik övében, hosszas szenvedés után történt 
csendes elhunytál. A boldogulinak földi részei 
folyó hó 12-én délután 3 órakor fognak az 
ev. ref. egyház szertartása sserinl, a Negy- 
Várad utczai 12. számú háznál tartendó ima 
után a Koseuth-utezai sirkertbe örök nyaga- 
lomra helyeztetni. Mely ▼égtisatességtetelrn 
rokonainkat, ösmerőseinket éa a n. é. közöe, 
séget bánatos saivrel meghívjak. Debreczen-

fibáMJJ; —1 jryvr^TT
■ #•»***!

! íMBRr

4 #



■Uh'W

í, v\:-VkVM‘W™ tffe$ÍPM

sím

1898. julius 11.

1898. julius 11. Bske lengjen sirjt. felett! A 
temetést Dankó M. lem int. rendezi.

--------------------------- I Ameriká-
Ferenczy Ferencz I ból érkezik

------------------- a megd >b-
bentö bir, hogy Ferenczy Ferencz pit'sburgi 
ref. lelkész » az amerikai magyar ref. egyház-

euporusß pillanatnyi «hnezavarbau revot 
vérrel reget vetett életének. A megbo dogult 
öt év óta lelkipásztor.! a pittsburgi egyháznak, 
melyet valósággal a virágzás fokára emelt. 
Jótevője volt a szegényeknek, pártfogója a 
nyomorban levőnek. Áldás vöd annak a nép­
nek, melynek körébon élt. Nincs emb-r, ki őt 
valaha ismerte, hogy meg ne könnyezte volna 
őt halálában. Áldott jó ember, hu barát volt, 
maga a megtestesült szívjúsag. Szerettei nin­
csen csak egy testvérei, Niw-dorkban. Min­
den pénzei, mintegy 1500 Irtot pil sburgi 
egyházára hagyta, ingóságait pvd'B leendő 
utódaira. Kartársai közül senki sem volt 
jelei temetésén, meghagyta, hogy ezeket csak 
eltemettetése után értesítsék. Nem akart nekik 
még halálában sem terhűkre lenni. Áldott 
legyen emlékezete.

* Halál idegenben. É ónk em ék eben 
lehet még közönségünknek a photoplasticum, 
melynek tulajdonosa Tóth Gyula házában mu­
togatta a szebbnél-szebb bűvös-bajos kupékét 
egyes országokból. A derik tulajdonost e hó 
8-án szomorú sors érte. Szivszélhüdésben el­
hunyt, árván hagyva két gyermekét. Halva 
találtak meg a lakásán s holttestét bevitték a 
közkórházba. A városi leltári hiva'al pedig 
leltározás alá vette az idegenben elhalt sze­
relmseden férfiú ingóságait. Az elhunyt mar 
regen nagyon ideges volt s nehány nappal 
ezelőtt — mintha közeledni érezte volva ha­
lálát — oladta vállalatának eszközeit kb. 500 
frterl. Az igv eladott eszközökön és müszore- 
ken kívül azok eladása után még egy akku­
mulátor is érkezet' részére 178 Irt. értékben, 
ezenkívül vo;tak különféle értéktárgyai, mint 
arany ura es lánc/, gyűrűk elb. ja melyek 
most a leltári hivatal eruete alatt vannak 
Hagyatéka kb. 1000 frt. értékű lehet. Árvái: 
nak gondozását, míg Németországból a roko­
naitól megbízás érkezik, az árvaszék fogja 
teljesíteni. _

A tiszai ág. ev. egyházkerület ünnepe.
— Saját tuósitónktól. —

Miskolpz. jul. 10.
A magyarországi Rg. hitv. evavg. egyház 

kitűnőséget, egyházi és vi ági fértiai a mai 
napra üunepolni jöttek varosunk falai köze.

A tiszai egyházkerület legközelebb meg­
választott felügyelőjét: Stent-lványi Árpád 
országgyűlési képviselőt iktattak be ünnepé­
lyesen fényes hivatalába.

Az ág. evang. egyház eme szép év ma­
gasztos ünnep‘ben ré-zt vett varosunk összes 
közönsége felekoze'különbség nélkül. Városunk 
l'öutezájának h&zatn nemzeti színű lobogók 
hirdetik, hogy M akolcz. városa ünnepnapra 
virradt; a Vay-uton, tiuzatóren, Király-utczán, 
S/.échenyi-utczán, Városháztéren és Nagy-; 
Hunyad-ulczán minden házon szombat délutáni 
óta zászlók lobognak.

Az ország minden részéből ideérkezett i 
vendégek megtaláltak városunkban azt a 
hagyományos vendégszeretetet, mely Misko'cz 
varos lakosait jellemzi s mi megtaláltuk a 
módját tin iak, hogy vendégeink itt örömteljes 
napokat töltsenek.

Az ünnepély rendező-bizottság elnöke; 
Déván Oltó kir. ügyész, a kié ebbéli a fő­
érdem.

1. Tegnap f. évi jul. hő 9-én d. n. 5 
lírakor az egyházkorületi elnökség az egyház- 
kerületi képviselők es a rendező bixot'ság egy 
részével az egyház központi épületéből 
(N.-Ilunynd 54.) a tiszai pályaudvarba ment 
ki, hogy ott a Gömbiből délután 5"42 órakor 
érakor vrke/.ő egyházkorületi uj felügyelőt, 
Szent-Iványi Árpádot, úgyszintén a Budapest 
felől délután fi'20 órakor érkező egyetemes 
egyházi lelügyelőt, l'rónay Dezsőt ex ugyan­
akkor érkező püspökkel és egyházkerület! 
felügyelőkkel együtt fogja s velük, délután

6‘30 órakor történő indulással, úgyszintén a* 
ugyanazon időtájt Gömör, Kassa és Szerencs 
felől érkező vonatokon jött vendégekkel és 
képviselő tagokkal együtt az egyház központi 
épütetebu esti 7 órakor bevonuljon.

Az uj felügyelő és kísérelő d. u. o 
órakor érkezett meg a tiszavidéki pályaházba, 
hol nagyszámú küldöttség «lén dr. Szontagh 
Miklós kir. tanácsos, mint legidősebb esperes- 
ségi felügyelő üdvözölte.

Az uj felügyelő kíséretében érkezett a 
Szentiványi család több férfi és ntitagja, té­
továbbá Hámus László fői.pán, báró Had- 
vánszky Géza, Bornemissza László alispán, 
Lukács Géza, Kubinyi Aladár tvszéki elnök, 
Kuhinyi Géza és Andor orzz. képviselők, 
Szomagh Pál, Görgey László, Medveczky Sán­
dor llarnos Aladár, Márton Janos, Losonczy 
Antal, Hevessy Bertalan, Mariászy László, 
Szontagh Zoltán és meg igen sokan.

Kevés idő múlva megérkezett Budapest- 
ről a gyorsvonat, mely báró P r ó n a y De­
zső egyetemes felügyelőt, B a 1 t i k Fri­
gyes püspököt, báró Podmaniczky 
G«za esperességt felügyelőt, Lányi Berta­
lan min. tanácsost hozta. Az egyetemes fel­
ügyelőt Zelenka püspök üdvözölte, az ünneplő 
egyházkerület jókívánságait tolmácsolva az uj
felügyelő iránt.

Az üdvözlés után a menet díszes kocsi
sorban a városba vonult.

A ritka szép menetet diszruház lovas 
rendőrök és a városi főkapitány koesija nyi­
totta meg ; utána jött gr. Sztrmay Alfréd otos 
fogaton Prónay Dezső báró Zelenka püspök­
kel, azután a város négyesén Szentiványi Ár­
pád Haitik Frigyes püspökkel. Feltűnt a hosszú 
menetben Kubinyi Géza, Szontagh Zoltán, b. 
Radvánszky Géza, Dapsy Béla é. Melczer Géza 
gyönyörű négyes fogata.

A festői bevonulást Miskolcz közönségé 
ar. egész útvonalon tömött sorokban és az ab­
lakukból nézte végig és lelkesen üdvözölte az 
érkezőket.

A menet harangzúgás között a tomp om 
udvarában állapodott meg, hol az érkezőket 
az egyházközség nevében R a d v á n y í Ist­
ván felügyelő meleg szavakban üdvözölte.

A szép beszédre Szentiványi 
Árpád válaszolt ős megköszönte a fén;es fo­
gadtatást.

Ugyancsak szombaton esti 8 órától is 
merkt dósi estély volt, étlap szerint elköltendő 
vacsorávnl a »Karona« szálló földszinti helyi­
ségeiben.

Ma vasárnap aztán delelő:t 0 és fél 
órakor az egyháznagyok és vendégek a ren- 
dezöbizottság vezetése mellett az egyház köz­
ponti épületében levő tanácsterembe és 
onnan 10 órakor testületileg a templomba 
mentek.

Az istentiszteleten és díszközgyűlésen a 
miskolczi hívek és a templomban megszokott 
helyeiket ez egyszer a rendező bizottság ren- 
dtilkozesere bocsátották, mely bizottság tagjai 
aztán minden egyes vendégnek és tagnak az 
elfoglalható helyet megmutatták. A két, eme­
letes *2 karzaton kizárólag női tágoknak volt 
helye, a földszinti helyek az oltártól az olda- 
ajtók bejáratáig a közgyűlés vendégei és tag­
jainak volt fenntartvn, a többi férfi pad a 
varos közönségének, a többi n ő i pad pedig 
az egyház férfi közönségének volt a helye. A 
klje ölt padsorokban a megérkezés sorrendje 
szerint foglaltak helye'.

Vasárnap d. e. 10 órakor tartották meg 
az iste tisztelet a templomban. T e r r a y 
Gyula gömöri főesperes szónoklatával, a 
tnelynvk végeztével olíertóriuin volt a magyar 
honi e. e. e. gyámintézet szeretatadománya 
javára. — Az istentisztelet énekei külön le­
nyomatva a padokon voltak előzőleg elhe­
lyezve.

üzen istentisztelet végeztével ugyancsak 
a templomban ar. egyházkerületi közgyűlés 
nyitatott meg, mely gyűlésen az egyházkorületi 
íelü'yelői vá ásítás eredményét határozat ki­
mondásával kihirdették s as újonnan választott 
egyházkerületi felügyelő, Szentiványi 
Árpád eskütétele után ünnepélyesen beiktat­
tatok

Déli 12 és fél órakor fogadta az egy.

házkerüleli felügyelő az üdvözlő küldöttsége­
ket és egyeseket az emeleli nagy tanácsterem­
ben.

Déli 1 és fél órakor diszebéd volt a Ko­
rona dísztermében.

Délután 5 órától tetszés szerinti kirán­
dulások voltak vagy a város közhelyeinek meg 
tekintésével tölt el az idő.

A jog és pénzügyi bizottság 
ülése.

Debreczen, jul. 11.
Szombaton délután három órakor ülést 

tartott a jog és pénzügyi bizottság a város­
háza nagy tanács termében V e c s e y 
Imre tanácsnok elnöklete alatt, a melyen a 
bizottság tagjai igen szép számmal voltak 
jelan.

Első tárgy a takonykor által elhullott 
lovak tulajdonosainak kárpótlása ügyében kül­
dött földmiveléeügyi miniszteri leirat volt, mely­
re nézve határozták, hogy az ily tulajdonosok 
kárpótlását az állategészségügyi s ab&dóból 
befolyó összegből pótolják.

Azután Kovács János és társainak 
a müjeg gyártására vonatkozó kérvényét tár­
gyalták, de miután ennek érdemleges tárgya­
lásába nem bocsátkozhatlak, a jövő gyűlésre 
halasztották.

A bizottság tanáeikozásáoak legfon­
tosabb tárgya mindenesetro Mandel Imre 
ajánlata volt a város erdeiben lervexett h a- 
szonfák értékesítésére 
nézve Mandel oly feltételek mellett hajlandó 
évente 10,000 köbméter haszonfát átvenni, 
köbméterenként 5 írtjával, hogy az ő siámitáa 
szerint a városnak a mai jövedele nhez képest 
évi 11.089 frt. fölöslege marad. Ezen ajánlat­
tal kapcsolatban olvasták fel és tárgyalták 
Török Gábor erdőmester széles alapokra fek­
tetett jelentését a város erdőségeinek értéke­
sítéséről, mely jelentésben kimutatja, hogy az 
erdők ma is jóval nagyobb jövedelmet hoznak 
mint amennyit a köztudat képzel s ezek a 
jövedelmek az elárusítható fák könnvebben 
hozzáférhető módon és nagyobb kereskedői 
szellemmel való értékesítése által még fokos­
ba ók. ,

Hosszas, élénk vita után, amelyben részt 
vettek : Szabó Kálmán, Ábrahám László, 
Szántó Győző, Lengyel Imre, Bechert Manó 
stb. elfogadtak S'-abó Kálmán és A rahám 
László ázon indítványát, hogy az erdők jöve- 
delmeztutése körül a jövőben követendő el­
vekre nézve lehetőleg 1899. május 1-ig indo­
kolt, k,merítő javaslat dolgozlagssék ki. A 
Ma n de 1 Imre ajánlatát illetőié pedig véle­
ményezi a bizottság, hogy a Szántó Győző 
indítványában formulázott minimális ár, (a 
mely nagyobb, mint. amennyi megajánilatott) 
5000 frt biztosíték bekivanás és évente 10 000 
km, haszonfa átvételének kötelezettsége mellott 
a tanács kösse meg Mandellel három évre á 
szerződést. Ha pedig az alkudozás eredményre 
nem vezet, abban az esetben hirdessen nyil­
vános pályázatot.

A honvéd gyalogsági laktanyában altiszti 
iskola helyiségeinek építése vált szükségessé. 
E tervek szerint a laktanya honvéd-utezai 
részét emeletessé építik, miáltal a tisztikar 
kaszinó helyiséget is kap. Az építési költségek 
20560 frtra rúgnak s a honvédelmi miniszter 
a fenntartási kö tsógekre levonni szokott 107„ 
nélkül 1236 frt bért biztosit az uj helyi­
ségeknek a szerződés hátralevő idejére. A 
bizottság ezen feltételek mellett az építést ja­
vasolja.

Utolsó tárgya volt az ülésnek a város
által aLudovikaakadómiára
még e század elején telt s azóta több Ízben 
gyarapítóit alapítványáról alapitó levél kiállí­
tása, amely alapiló okiratnak tervezetét a 
honvédelmi miniszter állapította meg.

A bizottság a város jogainak és ér­
dekeinek biztosításával az alapitó levél szöve­
gét elfogadta.

Ezzel az ülés vóget ért.
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A bortörvény.
A m. kir. fóltlmivelénügyi miniszter kiadványa.

10.
Vasutak 6« hajóállomások főnökei pedig 

kötelesek, ha törkölybor órkesik, ai elsőfoka 
hatóságnak asonnal cat bejelenteni és jeleuteai 
egyszersmind axt is, hegy a törkölyssállit- 
mányi hol, ki adta föl, hány hordóból áll 
mennyi a hordók tartalma a kinek a ősimére 
érkesett.

De ime — majdnem elfelejtettem vala- 
miti — említettem ugyanis már a boreeprőt, 
de est még sióvá eddig nőm tettem ; most 
lmegmondom, — hogy a borseprő felhaszná- 
ását kétféleképp engedi meg a törvény és 
pedig :

a jobb bor seprőjével gyöngébb minőségű 
bort önivén reá, ezt ez által zamatosabbá le' 
bet tenni ;

lehet belőle égetni seprő-pálinkát.
A borseprőből a benne levő bort ki sza­

bad préselni, de sem ebből, sem a pá'iinkafö 
léskor visszamaradó moslékból borhoz hason­
ló italt készíteni vagy aitalaban az ilyen bor­
moslékot bor készítésnél fölhasználni nőm 
szabad és az Így készült itall mesterséges 
bornak tekintvén, készítőjét megbüntetik.

Az imént a gyümölcsbort említettem és 
igy ezekről íj meg sell rövideden emlékeznem-

Tehát nem csak szőllőből készítenek bor 
hanem másból 1», olt a hol a szőlő csak igen 
meleg oldalokot), vagy pedig éppen meg nem 
terem, de mai gyümölcs terem, és ez sokszor 
igen bőven van, ilyen gyümölcsfélék levéből 
erjedtél utján készítenek gyümö’csborokat is 
ezeknek egymástól való megkülönböztetésük 
végett mindig megnevezik azon gyümölcsléiét 
melyből a bort készítetlek. így van tehát : 
almabor, kürtebor, ribisz.kcbor stb.

A gyümölcsbor csak azon esetben iható, 
ha annak készítését a gazdi érti, es ennél 
okosan, körültekintóisol jár el.

Az almabort (melyet ezideraek is nevez­
nek) tehát almák levéből csinálják, de kijelen­
tem hogy erre nem minden almaféle alkalmá­
éi jó aimabort csak az olyan álmák adnsk, 
melyek levesek és kellő édességnek.

Alkalmasak almabornnk: az édes nyári 
álmák, melyek sima kellemes bort adnak, de 
ez nem tarlós és gyorsan fogyasztandó. A téli 
almák bora, mindig fanyarabb, azonban tartós 
é* az álmák zamatja és ize a levőkből készüli 
borban is részben megmarad.

Almaborok készítésére vannak igen jö 
külföldi fajták, ilyenek : a keserű-édes (amére 
douce), a Binot alma, a Brámtót sima, az 
ódé* püspök alma, a fehér Fraqsin ói a piros 
Frequin almák stb.

Ha almabort készít a gazda, szedéskor 
osztályozza az almákat két garmadába, az 
egyikbe a teljesen éretteket rakja, a másikba 
az éretleneket, valamint a hibásakat, és mind­
egyik garázsáéból külon-külön kesziise a bort.

A gyümülcsborkőszitéz második teendője 
az alm&k ösizezuzása. Ezt vagy vájubau, ma­
lomkőhöz hasonló almaxuzóval vagy erre a 
erélra készített zúzógéppel végzik és azután 
teszi a gazda az almából készített kását a 
présbe, vagyis a sajtóba.

Az almaié kipróselésóre használt sajtónak 
ngy kell kósiitve lenni, hogy az almakása és 
az ebből kisajtolt lé a sajtó vaireszeivel n* 
érintkazhessők, mert külömben a lé megfeke­
tedik és megromlik.

A jól megért leve* mnetalmákból készült 
kása megvizezéae nem szükséges. Az éretlen 
és nein leves almák kásájához, ennek minden 
hektoliterjére haesönöt li er vixben fölolvasztott 
nyolsz kiló csokorral készült czukorlevet önte­
nek és azzal a kását jól fölkavarván, pár óra 
múltával kisajtolják.

A almalevet sajtolás után azonnal hor­
dóba szűrik óz a hordó szájába erjesztő ké­
szüléket alkalmaznak.

Mentői gyorsabban fo r ki az almaié, 
annál jobb és egytaUal tavtózabb almabor 
lesz belőle, ezért est iz szivezen olyan szobá­
ban erjesztik, melyben kályha van, hogy 
szükség esetén tizennégy fokra föl lehessen 
melegiteoi.

Azt mondják a tápárnak készítői az 
almabornsk. hogy a lé kiforrása után azt mi­
előbb le kell fojtani és ezt gummiesővel, vagy 
ha lehet borfejtő géppel végezze az illető, 
mert ha fertálylyal feji, akkor *x almabor 
igen megsötótül, és ha az ilyet eladóvá akarja 
a gazda tenni, kevesebbet fizetnek érte.

- Folyt. köv. —

üyilt-tér.

Borivóknak burt "uTiinvuvii“'“,u «*«I rétik vegyíteni, minileuek e'Ctt u

6593.

500 Forintot
fizetek annak, aki Bartilla-fogvizcnek haszná­
lata melleit, üvegje 35 kr., valaha ismét fogfá­
jást kap, vagy a szája, bűzlik. (Csomagolásért 
külön .10 kr.) Bartilla A. örökösei (E. Win­
kler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. Kapható 
Dobreczenben: Mihalovits István a „Kígyó­
hoz" czimzett gyógyszertárában. Határozottan 
kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítások 
följelentéséért jó díjazás adatik.

1898.

Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város taná­

csa részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy :

1. a »Bégányu csapszck az 1899. 
évi január hó 1-től 1901. deczetnber 
hó 31-ig terjedő három (3) évre ;

2. a »Csiesogó* csapszck a mészár­
székkel együtt 1899. évi január 1-től 
1901. deczetnber 31-ig terjedő három
(3) évre ;

3. a »Cserepese, csapszék az 1899 
év január 1.-től 1901. évi deczember 
31-ig terjedő három (3) évre ;

4. a honvéd lovassági laktanya 
mellett levő „Spitzr-r<-/éle sátornak Löwi 
Éernát által birl része az 1899 év ja­
nuár 1-től az 1901. évi deczetnber 31- 
ig terjedő 3 évre ; a folyó 1898. év 
augusztus ho 10 ik napján d. e. Sorakor 
a városháza kistermében másodízben 
megtartandó nyilvános árverésen bérbe 
adatni fognak.

Az árverési feltételek a számvevő­
ségnél a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Árverelni akarók kötelesek a kiki­
ált isi ár 10%-ál készpénzben.bánatpén­
zül az árveretű bizottság kezéhez le­
tenni.

Debreczen, 1898. június hó 29.
A városi tanács.

ki eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja tiszta fehér és teljesen tűzálló anyagból 
készült fehér, továbbá színes, ó-német, chamois 
és majolika

cserépkáiyháit
valamint díszes kandallóit, kandallós kályháit 
és takarék-tűzhelyeit, melyek ez iparágban első 
rangot foglalnak el és számos elsőrendű kitüntetésben 
része üllek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

A kályhák felállítását a saját kipróbált szak­
avatott állilóink végzik.

Egész épületek kályhaberendezésót
tetemes árengedménynyel vállaljuk el.

gygC* Főraktár Eperjesen. 
Bizományi és mintaraktár DEBRECZENBEN

kovács gyula vaskereskedő urnái
Nagy-uj-utcza szegletén a Bika szálloda mellett.

Kész felállított minta kályháink ugyanott megtekinthetők s a rak­
tárból kiválasztott kályhák kívánatra azonnal felállittatnak.

1898. julius 11.

wa- V'
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tzleti könyveli nagy raktára.

HOFFMANN és KHONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA <m

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

nyomtatványon etüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.]

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogran; mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
8tjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

■■ I í

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
/
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

ír' igen mérsékelt árak mellett.

8 Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.

j i,i

Nyomatott Hoffmann és? KronoviU könyvnyomdájában Debrecenben a lőooalaval szemben.
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